

立法会：商务及经济发展局局长就行政长官《施政报告》致谢
议案辩论（第一环节）致辞全文（只有中文）

以下为商务及经济发展局局长刘吴惠兰今日（十月二十八日）在立法会会议上就行政长官《施政报告》致谢议案辩论（第一环节）的致辞全文：

主席：

我感谢各位议员对《施政报告》内「发展基建，繁荣经济」范畴下的政策和措施的发言。以下我将就商务及经济发展局的政策范畴作出响应。

工商业是香港的经济支柱，企业的持续发展与香港经济发展息息相关，为业界提供适切的支持和有利营商环境是特区政府的既定政策和工作方针。支持工商业的工作是要持之以恒，更要因时制宜，而非常时期就要有非常措施。在金融海啸期间，特区政府在短时间内推出一篮子措施，协助工商业的中小企业渡过难关。其中两个信贷保证计划，更是成效显著，有目共睹。截至十月中，已合共批出接近三万九千宗申请，涉及贷款近九百八十亿元，令超过二万家企业受益，协助稳住超过三十三万个职位。

因应金融海啸推出的「特别信贷保证计划」，随着银行借贷银根回复稳定，香港经济持续以强劲步伐全面复苏，其历史任务已经完成。计划的申请期将于十二月底届满，但工商界一直有申请使用的「中小企业信贷保证计划」将继续为中小企业提供适切的支持。这计划自二〇〇一年成立以来，因应业界的需要，多次作出修改，在贷款用途、保证上限、最长保证期、及信贷保证总承担额方面加强对中小企业的支持，给与企业在运用贷款上更大的弹性。

为进一步显示政府重视中小企业发展业务及提升竞争力的需要，我局打算明年向立法会财务委员会申请增拨十亿元注入「中小企业市场推广基金」和「中小企业发展支持基金」，让企业申请。乘着国家经济发展的策略，扩大内需的政策，企业若能早着先鞭，谋定策略，内地庞大的市场将会商机处处。我在此欢迎和鼓励香港贸易发展局与业界举办更多产品内销对接及展销活动，为港资企业提供开拓内销市场的平台。我们亦会与内地部门研究便利内销的配套措施。

接着我想响应议员就旅游业所提的意见。旅游业是香港四大经济支柱之一，对于香港经济的贡献，不单在香港的生产总值的比例，在就业、餐饮、运输、酒店，以至零售所带来的经济效益，更为重要。所以，我们将会继续全力推广香港作为首选旅游目的地的地位，吸引更多中外游客来访。除了维持以礼待人，好客之道，更要维系旅客对香港旅游业的信心。香港旅游业议会日前向政府提出多项建议，改善内地来港旅行团的规管，正是要解决本地部分旅行社以低于成本的团

费接待内地旅客所引起的问题。我们支持这些建议，并期望旅游业议会能尽快敲定实施细节，早日实施。未来一年我们会继续在内地和新兴客源市场加强推广，也会继续举办一连串大型盛事，包括今晚揭幕，在西九龙海滨举行的香港美酒佳肴巡礼。

一如《施政报告》所述，我会展开检讨整个旅游业的运作状况和规管架构的工作。检讨范围会包括香港旅游业议会的角色、权责、运作及与旅行代理商注册处的工作关系等，我会小心考虑各方面持份者及社会人士所提出的意见，以期定出最有利促进旅游业健康发展的安排。

最后，我希望响应好几位议员提到发展信息及通讯科技，以及叶刘淑仪议员关心特区政府在科技创新所做的工作。香港近年在信息及通讯科技的发展和应用方面，其实取得很好的成绩，在不少国际研究及世界权威机构发表的报告，对香港都有很高的评价，世界有名的经济学人信息部就二〇一〇年度信息科技发展把香港评为全球第七名，亚洲区第一名，肯定了香港作为国际数码城市的地位。但我们不会自满，反之，我们会继续致力推动落实「数码 21」信息科技策略下每一个范畴的工作，包括地区数码中心计划、长者专门网站、为低收入家庭的中小學生提供计算机及上网服务、策划新一代的香港政府 WiFi 通、继续巩固和推广政府的信息保安、将香港发展成为数据中心枢纽、采用云端运算等。

创新科技方面，我刚在昨日早上与国家科学技术部副部长共同主持了内地与香港科技合作委员会第五次会议，商议如何进一步推动香港与内地在不同科技领域及在国家、省和市不同层面的合作，以及配合国家十二五科技发展规划作出部署。我们还特别邀请了香港六家大学及科研机构的代表出席，推动官、产、学、研的合作。不说不知，香港的科技人员、科研机构、学者参与国家科研计划越来越多，香港成为国家重点实验室伙伴实验室的数目已达到十二所，比许多国内省市还要多。创新科技如同信息及通讯科技可为企业创富，我们既要技术研发，更要转化应用，政府投放在推动科研的资源，包括创新科技署管理的创新及科技基金会继续发挥功能，投资研发现金回赠计划会继续鼓励企业多作投资。科技创新不能一蹴而就，我们会继续努力，推动科技发展、社会进步及经济繁荣。

主席，我谨此陈辞，请议员支持原动议。

完

2010年10月28日（星期四）

香港时间 15时15分